

法治政府建设示范创建

大家说

——校长代表说



牛秀丽

青岛西海岸新区文汇中学校长 牛秀丽

共建法治校园 共享法治阳光

近年来,文汇中学坚持依法办学、依法治校,全面推动学校管理工作科学化、民主化、制度化、规范化、法治化。在2020年、2021年青岛市模拟法庭大赛中,连续荣获中学组一等奖。

健全机制依法治校

成立依法治校工作委员会,建立教代会、学代会、家委会管理体系,学校重大事件民主决策,教育大计家校共商,不断提升依法治校能力。制定学校章程,编印《文汇中学管理制度与规范读本》,持续完善学校管理体制,推动决策机制科学、民主、规范,形成“凡事有程序、凡事有负责、凡事有评价、凡事有监督”的工作链条,提高学校依法决策、民主管理和民主监督的水平,形成符合法治精神的育人环境,切实维护学生、教师和学校的合法权益。

切实维护师生权益

严格依法聘任教师,全面落实入职查询制度,通过教代会不断优化完善“三竞一聘”、教师考核等方案,公平、公正评价教师。认真贯彻落实《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《侵害未成年人案件强制报告制度》,精心呵护学生身心健康。每年开展两次“我和我的文汇”建言献策和征文活动。邀请兼职法治副校长、法治辅导员、法律顾问不定期走进学校开展法治教育讲座。开展检察官、法官进校园普法活动,每年开展“法律进学校”活动8次以上,兼职法治教育副校长等进校讲授法治课20余课时。

增强师生法治意识

组织开展“学宪法讲宪法”“宪法

诵读”等法治教育活动,2020年承办青岛市校园法治文化节,全市20余万名师生通过线上方式观看直播。2021年承办西海岸新区宪法宣传月启动仪式,2200余名师生在国旗下进行诵读宪法。在2020年、2021年青岛市学宪法知识竞赛中,连续两年荣获二等奖。参照人民法庭标准建设校园“中小学生模拟法庭”,联合检察机关编制中小学生“模拟法庭”案例,2000余名学生主动参与审判人员、公诉人、原被告等不同庭审角色,融入情景剧、快板等不同形式展现案情、庭审感悟,不断提升“模拟法庭”活动德法教育内涵。在2020年、2021年青岛市模拟法庭大赛中,连获中学组一等奖。

文汇中学将继续坚持“文以化人,汇以成才”的办学理念,围绕“让好教育自然发生,让生命自然生长”的办学目标,依法治教、依法治校,为争创全国法治政府建设示范市贡献教育力量。

法治政府建设示范创建

大家说

——企业代表说



赵玉明

青岛爱尔家佳新材料股份有限公司董事 赵玉明

法治化营商环境助力企业发展

爱尔家佳公司成立于2006年,坐落于城阳区棘洪滩街道春海路2号,于2018年入驻城阳区,主要经营安全防护新材料,是国家级高新技术企业和国家级专精特新“小巨人”企业。公司现有员工100人,营业额1.2亿元。自企业入驻以来,在市、区各级政府部门的关怀和帮助下,受益于青岛市场化、法治化的营商环境,公司稳步发展成为行业知名品牌。

2019年5月,城阳区在轨道交通高新技术产业园举行了城阳区惠企政策推介会暨政策法律服务进企业启动仪式,为政府购买法律服务督促惠企政策落实拉开了序幕,爱尔家佳是参与者,也是受益者。惠企律师多次到企业走访,了解经营和政策落实情况。城阳区推出共有产权房政策后,惠企律师为员工解读

政策并结合实际情况给出针对性建议,10名员工享受了政策,切实感受到了城阳区浓厚的“来城阳,才飞扬”的良好氛围。棘洪滩街道推出的“棘企C位台”,帮助企业登台亮嗓,搭建宣传平台推介本地企业,营销街道环境,帮助街道企业“C位出道”,扩大知名度和影响力。街道还设立了“企业家课堂”,为提升辖区内企业家综合素质,邀请专家、学者为企业讲解、分析经济形势,特别分析了受疫情影响、世界百年未遇之大变局下的企业未来发展方向,为企业家拓宽了视野,提升了应对危机的能力。

新中国成立70周年庆典上使用的彩车大量选用了爱尔家佳的喷涂聚脲材料进行防护,区政府了解到这一情况后,立刻联系媒体到爱尔家佳采

访,进行宣传报道。在助力“专精特新”企业高质量发展方面,政府也不遗余力地帮企业站台,帮助企业赢得发展先机。在各級政府部门的关怀和帮助下,爱尔家佳分别作为“黑科技”、协同创新、专精特新企业的代表,连续3年登上央视节目,品牌知名度和行业影响力不断提升。

在与来自全国各地的客户交流中,青岛的营商环境经常让外地客户羡慕不已。从招商引资到企业落地,各级部门在制定政策的时候,主动倾听企业心声,出台的政策都很有针对性。政府始终站在企业的角度考虑问题,一路绿灯,为企业争取最大的经济效益,特别是近几年城阳区出台了很多惠企政策,为企业发展创造了很多有利条件。作为落户城阳区的企业,爱尔家佳对城阳区法治化的营商环境很满意,能够在城阳区经营企业,是爱尔家佳最明智的选择。

数月追踪 锁定违法外轮

董家口边检站查获一起外轮擅自出境案件

早报7月7日讯 7月6日晚,历经数月核查追踪,山东出入境边防检查总站董家口边检站查获一起外轮擅自出境案件。

据了解,今年3月份,该站移民管理警察对已办理出境手续的船舶进行数据核查时发现,英属马恩岛籍“阿空加瓜”轮在办理出港手续后并未按照原计划前往国内某船厂修船,反而出境前往巴西,该行为涉嫌构成外轮擅自出境,违反了《中华人民共和国出境入境管理法》相关规定。该站立即对此情况上报并迅速成立核查专班,持续关注该船动向。

7月6日晚间,该船再次从董家口港口岸申报入境,董家口边检站移民管理警察第一时间固定相关证据,联合海关、驻地疫情防控部门做好核酸检测、消毒消杀等疫情防控工作。经查,船方对办理出境、出港手续后国际航行船舶相关法律规

定不熟悉,造成违法行为。董家口边检站依法对其作出行政处罚,并就出境入境相关法律法规进行了普法教育。

今年以来,该站深入推进“数智口岸”建设,聚焦“人、证、物、船、企”5类关键要素,持续深化基础数据排查、数据整合,加强数据关联比对、打破数据壁垒,充分发挥数据核查研判作用;升级人像识别系统、高清智能监控、信息保障设备“三项设施”,全力构建智能管控新生态,赋能边检工作提质增效。

当前,口岸及海上秩序监管范围广、难度大,疫情防控和口岸管控风险交织叠加,该站始终坚持高标准、严要求筑牢口岸安全防线,强化数据预警研判,加大重点区域安全管控,确保国门口岸安全稳定。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏
通讯员 李明珠 张馨 刘浩)



移民管理警察对违法外轮进行核查。董家口边检站供图